Тема уроку: The ABC Holiday. 
Цілі уроку:
 -
практична: формувати лексичні навички.
· вміння монологічного мовлення.
· навички перекладу з іноземної мови на рідну та
навпаки;
· вчити описувати малюнки;
· освітня: вчити учнів осмислювати одержану на уроці
інформацію.

· розвиваюча: розвивати в учнів кмітливість, інтелектуальну
гнучкість;

· виховна: викликати інтерес до вивчення мови.

· формувати позитивне ставлення до процесу
· навчання та отримання знань.
Обладнання: підручник, ТЗН (магнітофон), касета з записами, малюнки, картки, костюми  для лікарів, канітанів команд, королеви, кухаря та миші, емблема, модель фрегата.

Хід уроку
Початок уроку. 
1.  Організаційний момент
· Greeting:
Teacher: - Good morning, children! 
What a fine morning! 
The day is sunny and so bright, 
My dear friends, am I right? 
Pupils: - Yes, you are right! What is your name? 
T: My name is… I am a captain of this wonderful ship.
How are you? 
P: - We are fine, thank you. 
T: - What are your names, dear children?
P: - My name is... (діти називають свої імена по "ланцюжку") 

Т: - Very good. 
2. Повідомлення цілей уроку.
Aim:
Т: - Today we shall have an unusual lesson. 
We'll have a kind of trip.

How do people travel?
P: - The people travel by car, by bus, by train, by plane, by ship. 
T: - Good. We often travel in our dreams. So we shall have an
 imaginary trip today. 
We have already learnt all the letters of the English ABC. (Слайд 1)
And these letters asked us to visit them. (Слайд 2) As you know, they live in the country, which is called "Lettersland" ("Буквогорія"). But it isn't easy to get there. We must get over some difficulties Are you ready to start our journey? 
Cl: Yes, we are.
Підготовка до подорожі.
3. Preparation for the journey. 
T: -Зараз ми потренуємо свої язички. 
Mr.Tongun бігав і стомився [u, u, gud] 
А тепер прокинувся [о:, о:, mo:nin]. 
Вирішив прибрати в кімнаті і запросити гостей. 
Mr.Tongue вибиває диван [d, d, daun]  
Лунає дзвінок [rіn, rіn, rin, rinin] 
Прийшли гості, погостювали і пішли. 
Mr. Tongue стомився, гасить свічку [w, w, win] 
А зараз ми перевіримо стан свого здоров'я і пройдемо медичний огляд.
Who wants to become a doctor? Natalya is a doctor and Oleh is a doctor. They are doctors (Лікарі дають команди дітям.)

Doctors: -Sleep! Go! Jump! Run! Swim! Fly! Climb! Do the morning exercises! (Діти виконують вправи, називаючи їх англійською мовою.)
Hands up, hands down.
Hands on hips, sit down.
Hands to the sides.
Bend left, bend right.
Stand Hill.
Hands on hips.
One, two, three - hop,
One, two, three - stop. 
4. Початок подорожі
T: - Перед відплиттям нашого корабля (демонструється модель фрегата) зробимо спеціальну вправу, яка називається "Психоенергетична парасолька". Вона допоможе нам згургуватися та відчути себе однією командою.
Отже, напружимо увагу та уявимо, що силою своєї волі та свідомості капітан (вчитель) розкриває таку собі "парасольку", яка щільно накриває всіх учнів.  Мета капітана (вчителя) - міц​но тримати ручку цієї парасольки протягом всього уроку - ''плавання", що дає можливість контролювати ситуацію. Мета учнів - силою уяви згуртуватися в одну команду під цією пара​солькою.

Отже, ніякі бурі та шторми нам не страшні!
Let's go to the Lettersland! 
5. Основна частина.
We have two teams. The captain of the first team is… The captain of the second team is... We also have a good cook in our ship. Introduce yourselves, please.
P: - My name is... . My surname is... . I have a wonderful emblem… 
T: - Do you like our ship? 
P: - Yes, I do. Very much.
Т: - Ось наш корабель, давайте займемо свої місця і вирушимо в дорогу. Щоб не збитися з курсу, скористаємося картою. Але спочатку давайте повторимо всі букви.

Т: - Little Kate is only three,
She must learn the ABC's.
Little Kate, say to me,
What's the letter before B? 
Cl: - A!
T: - Who can say something about the letter A? 
P: - A is for apple (показує, картку). The apple is red. (Слайд 3) 
P: - A black fat cat sat on a mat and ate a fat rat. 
T: - Good. What's the letter before C? 
P: - B! (Слайд 4) В is for baby, boy, bus, ball, banana, bed, bird, book, bear
(учень демонструє власні малюнки, описує їх). 
Т: - Wonderful! What's the letter before D? 
P: - C! (Слайд 5) C is for cat, car, cheese, cow. 
T: - Thanks. What's the letter before E? 
P: - D! (Слайд 6) D is for dog, doll, doctor, dress, duck. 
T: - Good! What's the letter before F? 
P: - E! (Слайди 7, 8) E is for egg, ear and eye. 
T: - What's the letter before G?
P: - F! (Слайд 9) F is for father, flag, fish, frog, flower end finger. 
T: - Good Do you know the rhyme “Put your finger on your head”?
Cl: -Yes, we do. (3вyчить музика, діти співають). 
Put your finger on your head. 
Put your finger on your head. 
On your head, on your head. 
Don’t forget, don't forget.
Put your finger on your nose. 
Put your finger on your nose. 
On your head, on your head. 
Don't forget, don’t forget. 
Put your finger on your chest,
Put your finger on your chest. 
On your head, on your head. 
Don’t forget, don't forget.

T: - Very good. What's the letter before H?
P: - G! (Слайд 10) Q is for girl, goose.
P: - 
I am a little girl,
Yes. that's me;
And my hair is black
       As you can see.
т р

T: - What's the letter before I?

P: - H! (Слайд 11) H is for hand, hat, hen, horse, house.
         T: - Let's do the morning exercises!
      Stand up, please. Stand still! 
(звучить музика): Head and shoulders,



Knees and toes. 
Knees and toes, 
Knees and toes, 
Head and shoulders, 
Knees and toes, 
Eyes, ears, mouth and nose. 
T: - Very good. What's the letter before J? 
P: - I! (Слайд 12) I is for I.

I have a father, 
I have a mother, 
I have a sister, 
I have a brother, 
Father, mother, sister, brother. 
Hand in hand with one another. 
T: - Good.  What's the letter before K? 
P: - J! (Слайд 13) J is for jug, jam. 
T: - Well. What's flu letter before L? 
P: K! (Слайд 14) K is for kite. 
I have a kite, 
My kite іs white. 
My kite is in the sky. 
T: - What's the letter before M?
P: - L! (Слайд 15) L is for lamps. Let's count the lamps (учень по черзі включає сигнальні лампи ТЗН класу). One, two, three...twenty five.
A letter for Daddy, 
A letter for Mummy, 
A letter for Nelly, 
A letter for me.
T: - What's the letter before N?
P: - M! (Слайд 16) M is for mummy, milk, moon and mouse. (вибігає "миша")
T: - Oh, we have a mouse on the ship. (миша пищить) Oh. the
mouse is afraid of us Left count from 1 to 9. I guess, the noise
will run.
P: - 1,2,3,4.5,6,7,8,9. Mouse, run! ("миша" повертається на місце)
Т: - What's the letter before О?
P: - N! (Слайд 17) N is for nine.
I see nine apples on the apple tree, 
Six of them fell and now they are three. 
T: - Thank you. What’s  the letter before P? 
P: - O! (Слайди 18, 19) O is for one.
One, one, one. 
Little dogs run, 
Two, two, two, 
Cats see you. 
Three, three, three. 
Birds in a tree, 
Four, four, four, 
Rats on a floor. 
T: - What's the letter before Q? 
P: - P! (Слайд 20) P is for pen. pencil, pig.
I have many pencils, red. green and blue. 
I'll draw a nice picture 
And give it to you. 
T: - What's the letter before R?
P: - Q! (виходить "королева") Q is for Queen. (Слайд 21) I am Queen. My name is...
Cook: - We are glad to see you, dear Queen. This wonderful cake is for
 you.
Queen: - Thank you, very much. 
Cook: - Will you sit down, please? 
T: - Good. What's the letter before S? 
P: - R! (Слайд 22) R is for red rose.
My dress is green, green, green. 
So is the tree-one. two, three! 
T: - What's the letter before T? 
P: - S! (Слайд 23) S is for street and for sleep 
(діти співають пісню "Are you sleeping?") 
Cl: Are you sleeping, аre you sleeping, 
Brother John, Brother John? 
Morning bells are ringing (twice) 
Ding - ding - dong.
T: - What's the letter before U? 
P: - T! (Слайд 24) T is for teacher, for table.
T is for "tick" and for "lock".
"Tick - tock" says the clock. 
P: - The lake is blue.
The lake is new.
The lake is good,
The lake is in the wood. 
T: - What's the letter before V? 
P: - U! (Слайд 25) U is for under. 
P: - Little children, come to me.
Let us play under the tree! 
T: - Good! What's the letter before W? 
P: - V! (Слайд 26) V is in five and also in seven.
It is in twelve and in eleven. 
T: - What's the letter before X?
P: - W! (Слайди 27-28) W is for "Where?", "When?", "Who?" and "What?" 
P: - Who is in the garden and who is not? 
T: - What's the letter before Y? 
P: - X! (Слайд 29) X is in six. Let's count up to six! 
Сl: - 1,2.3.4.5.6.
T: - What's the letter before Z? 
P: - Y! (Слайд 30) Y is for a yard where children play 
T: - What's the letter after Y? 
P: - Z! (Слайди 31, 32) Z is for zoo. 
P: - I saw, I saw, I saw, 
A lion at the zoo.
I saw, I saw, I saw, 
A grey big kangaroo.
I saw, I saw, I saw.
A baby tiger too.
I saw, I saw, I saw,
I saw them at the zoo.
6. Отже, мн повторили всі букви. А по курсу в нас - Затока загадок, і ми повинні відгадати кілька з них.
1. Red and rosy.
    In summer I grow,
    I'm a fine flower.
    As you all know. (A Rose) 
2. I don't know the ABC,
   But I'm writing,
   As you can see. (A Pen)
3.  It is red and sweet.
    And it is good to eat. (An apple)
4. This is a season,
    When days are cool.
    When we eat apples
    And go to school (An Autumn) 
T: - Very good, children.
7. Зліва по курсу - Бухта кросвордів та чайнвордів 
Завдання 1. We are going to play a ball. I shall explain how to play. I toss the ball and name a number. You catch me the ball and name the word.
1- an apple, 2- a girl, 3- a dog...
Завдання 2  Write down the cards, please:. It would be the game of the captains of the teams. (Додаток № 1 ) 
Завдання 3. "Funny Practice" (Додаток №2)
8 Ось ми й приїхали. (Виходить "The Alphabet") 
Alphabet -Ми дуже раді нас бачити, дітки. Ми весь час стежи​но за вашою подорожжю і впевнилися, що ви нас вже добре знаєте.
Letters: - Welcome to our country! (Слайд 33)
T: - Thank you very much. Тепер ми назавжди станемо друзями. Давайте засліваємо пісеньку друзів "Clap, clap, clap your hands".
1.
Clap, clap, clap your hands,
Clap your hands together. (twice )
2.
Stamp, stamp, stamp your feet...
3.       Spin, spin, spin around...
4
Wash, wash, wash your face...
5.      Sing, sing, sing a song...

6.      Shine, shine, shine your shoes...

7.     March, march, march to bed...
T: -   Ось і закінчилася наша подорож. Але не будемо сумувати, адже в англійській мові є ще дуже багато цікавого. І ми обо​в'язково вирушимо в нову подорож. (Слайд 34)
План-конспект уроку для учнів 2 класу 
за темою «The ABC Holiday»
Цілі уроку:
практична: формувати лексичні навички, вміння монологічного мовлення, навички перекладу з іноземної мови на рідну та навпаки; вчити описувати малюнки;
освітня: вчити учнів осмислювати одержану на уроці інформацію.

розвиваюча: розвивати в учнів кмітливість, інтелектуальну гнучкість;

виховна: викликати інтерес до вивчення мови, формувати позитивне ставлення до процесу, навчання та отримання знань.
Тип уроку: нетрадиційний – урок-подорож.
Обладнання: підручник, ТЗН (магнітофон), касета з записами, малюнки, картки, костюми  для лікарів, капітанів команд, королеви, кухаря та миші, емблема, модель фрегата.

Хід уроку
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Початок уроку. 

1.  Організаційний момент
· Greeting:
Teacher: - Good morning, children! 
What a fine morning! 
 The  day is sunny and so bright, 
 My dear friends, am I right? 
Pupils: - Yes, you are right! What is your name? 
T: My name is… I am a captain of this wonderful ship.
How are you? 
P: - We are fine, thank you. 
T: - What are your names, dear children?
P: - My name is... (діти називають свої імена по "ланцюжку") 

Т: - Very good. 
2. Повідомлення цілей уроку.
Aim:
Т: - Today we shall have an unusual lesson. 
We'll have a kind of trip.

How do people travel?
P: - The people travel by car, by bus, by train, by plane, by ship. 
T: - Good. We often travel in our dreams. So we shall have an  imagionary trip today. 
We have already learnt all the letters of the English ABC. (Слайд 1)
And these letters asked us to visit them. (Слайд 2) As you know, they live in the country, which is called "Lettersland" ("Буквогорія"). But it isn't easy to get there. We must get over some difficulties Are you ready to start our journey? 
Cl: Yes, we are.

3. Підготовка до подорожі.
Preparation for the journey. 
T: - Зараз ми потренуємо свої язички. 
Mr. Tongue бігав і стомився [u, u, gud] 

А тепер прокинувся [о:, о:, mo:nin]. 
Вирішив прибрати в кімнаті і запросити гостей. 
Mr. Tongue вибиває диван [d, d, daun]  

Лунає дзвінок [rіn, rіn, rin, rinin] 
Прийшли гості, погостювали і пішли. 
Mr. Tongue стомився, гасить свічку [w, w, win] 
А зараз ми перевіримо стан свого здоров'я і пройдемо медичний огляд.
Who wants to become a doctor? Natalya is a doctor and Oleh is a doctor. They are doctors (Лікарі дають команди дітям.)

Doctors: - Sleep! Go! Jump! Run! Swim! Fly! Climb! Do the morning exercises! (Діти виконують вправи, називаючи їх англійською мовою.)
Hands up, hands down.
Hands on hips, sit down.
Hands to the sides.
Bend left, bend right.
Stand Hill.
Hands on hips.
One, two, three - hop,
One, two, three - stop. 
4. Використання інтерактивного методу навчання – «Мікрофон». Початок подорожі.
T: - Перед відплиттям нашого корабля (демонструється модель фрегата) зробимо спеціальну вправу, яка називається "Психоенергетична парасолька". Вона допоможе нам згургуватися та відчути себе однією командою.
Отже, напружимо увагу та уявимо, що силою своєї волі та свідомості капітан (вчитель) розкриває таку собі "парасольку", яка щільно накриває всіх учнів.  Мета капітана (вчителя) - міц​но тримати ручку цієї парасольки протягом всього уроку - ''плавання'', що дає можливість контролювати ситуацію. Мета учнів - силою уяви згуртуватися в одну команду під цією пара​солькою.

Отже, ніякі бурі та шторми нам не страшні!
Let's go to the Lettersland! 
5. Основна частина.
We have two teams. The captain of the first team is… The captain of the second team is... We also have a good cook in our ship. Introduce yourselves, please.
P: - My name is... . My surname is... . I have a wonderful emblem… 
T: - Do you like our ship? 
P: - Yes, I do. Very much.
Т: - Ось наш корабель, давайте займемо свої місця і вирушимо в дорогу. Щоб не збитися з курсу, скористаємося картою. Але спочатку давайте повторимо всі букви.

Т: - Little Kate is only three,
She must learn the ABC's.
Little Kate, say to me,
What's the letter before B? 
Cl: - A!
T: - Who can say something about the letter A? 
P: - A is for apple (показує, картку). The apple is red. (Слайд 3)
P: - A black fat cat sat on a mat and ate a fat rat. 
T: - Good. What's the letter before C? 
P: - B! (Слайд 4) В is for baby, boy, bus, ball, banana, bed, bird, book, bear
(учні демонструють власні малюнки, описують їх). 
Т: - Wonderful! What's the letter before D? 
P: - C! (Слайд 5) C is for cat, car, cheese, cow. 
T: - Thanks. What's the letter before E? 
P: - D! (Слайд 6) D is for dog, doll, doctor, dress, duck. 
T: - Good! What's the letter before F? 
P: - E! (Слайди 7, 8) E is for egg, ear and eye. 
T: - What's the letter before G?
P: - F! (Слайд 9) F is for father, flag, fish, frog, flower end finger. 
T: - Good Do you know the rhyme “Put your finger on your head”?
Cl: -Yes, we do. (3вyчить музика, діти співають.) 
Put your finger on your head. 
Put your finger on your head. 
On your head, on your head. 

Don’t forget, don't forget.
Put your finger on your nose. 

Put your finger on your nose. 

On your head, on your head. 

Don't forget, don’t forget. 

Put your finger on your chest,
Put your finger on your chest. 

On your head, on your head. 

Don’t forget, don't forget.

T: - Very good. What's the letter before H?
P: - G! (Слайд 10) G is for girl, goose.
P: - 
I am a little girl,
Yes. that's me;
And my hair is black
       As you can see.
т р

T: - What's the letter before I?

P: - H! (Слайд 11) H is for hand, hat, hen, horse, house.
         T: - Let's do the morning exercises!
      Stand up, please. Stand still! 
(звучить музика): 
Head and shoulders,




Knees and toes. 

Knees and toes, 

Knees and toes, 

Head and shoulders, 

Knees and toes, 

Eyes, ears, mouth and nose. 

T: - Very good. What's the letter before J? 
P: - I! (Слайд 12) I is for I.

I have a father, 
I have a mother, 
I have a sister, 
I have a brother, 
Father, mother, sister, brother. 
Hand in hand with one another. 
T: - Good.  What's the letter before K? 
P: - J! (Слайд 13) J is for jug, jam. 
T: - Well. What's flu letter before L? 
P: K! (Слайд 14) K is for kite. 
I have a kite, 
My kite іs white. 
My kite is in the sky. 
T: - What's the letter before M?
P: - L! (Слайд 15) L is for lamps. Let's count the lamps (учень по черзі включає сигнальні лампи ТЗН класу). One, two, three... twenty five.
A letter for Daddy, 
A letter for Mummy, 
A letter for Nelly, 
A letter for me.
T: - What's the letter before N?
P: - M! (Слайд 16) M is for mummy, milk, moon and mouse. (вибігає "миша")
T: - Oh, we have a mouse on the ship. (миша пищить) Oh. the
mouse is afraid of us Lefts count from 1 to 9. I guess, the moise will run.
P: - 1,2,3,4.5,6,7,8,9. Mouse, run! ("миша" повертається на місце)
Т: - What's the letter before О?
P: - N! (Слайд 17) N is for nine.
I see nine apples on the apple tree, 
Six of them fell and now they are three. 
T: - Thank you. What’s  the letter before P? 
P: - O! (Слайди 18, 19) O is for one.
One, one, one. 
Little dogs run, 
Two, two, two, 
Cats see you. 
Three, three, three. 
Birds in a tree, 
Four, four, four, 
Rats on a floor. 
T: - What's the letter before Q? 
P: - P! (Слайд 20) P is for pen, pencil, pig.
I have many pencils: red, green and blue. 
I'll draw a nice picture 
And give it to you. 
T: - What's the letter before R?
P: - Q! (виходить "королева") Q is for Queen. (Слайд 21) I am Queen. My name is...
Cook: - We are glad to see you, dear Queen. This wonderful cake is for you.
Queen: - Thank you, very much. 
Cook: - Will you sit down, please? 
T: - Good. What's the letter before S? 
P: - R! (Слайд 22) R is for red rose.
My dress is green, green, green. 
So is the tree - one, two, three! 
T: - What's the letter before T? 
P: - S! (Слайд 23) S is for street and for sleep 
(діти співають пісню "Are you sleeping?") 
Cl: Are you sleeping, аre you sleeping, 
Brother John, Brother John? 
Morning bells are ringing (twice) 
Ding - ding - dong.
T: - What's the letter before U? 
P: - T! (Слайд 24) T is for teacher, for table.
T is for "tick" and for "tock".
"Tick - tock" says the clock. 
T: - What's the letter before V? 
P: - U! (Слайд 25) U is for under. 
P: - Little children, come to me.
Let us play under the tree! 
T: - Good! What's the letter before W? 
P: - V! (Слайд 26) V is in five and also in seven.
It is in twelve and in eleven. 
T: - What's the letter before X?
P: - W! (Слайди 27-28) W is for "Where?", "When?", "Who?" and "What?" 
P: - Who is in the garden and who is not? 
T: - What's the letter before Y? 
P: - X! (Слайд 29) X is in six. Let's count up to six! 
Сl: - 1,2.3.4.5.6.
T: - What's the letter before Z? 
P: - Y! (Слайд 30) Y is for a yard where children play 
T: - What's the letter after Y? 
P: - Z! (Слайди 31, 32) Z is for zoo. 
P: - I saw, I saw, I saw, 
A lion at the zoo.
I saw, I saw, I saw, 
A grey big kangaroo.
I saw, I saw, I saw.
A baby tiger too.
I saw, I saw, I saw,
I saw them at the zoo.
6. Розгадування загадок. 

Отже, ми повторили всі букви. А по курсу в нас - Затока загадок, і ми повинні відгадати кілька з них.
1. Red and rosy.
    In summer I grow,
    I'm a fine flower.
    As you all know. (A Rose) 
2. I don't know the ABC,
   But I'm writing,
   As you can see. (A Pen)
3.  It is red and sweet.
    And it is good to eat. (An apple)
4. This is a season,
    When days are cool.
    When we eat apples
    And go to school (An Autumn) 
T: - Very good, children.
7. Зліва по курсу - Бухта кросвордів та чайнвордів 

Завдання 1. We are going to play a ball. I shall explain how to play. I toss the ball and name a number. You catch me the ball and name the word.
2- an apple, 2- a girl, 3- a dog...
Завдання 2  Write down the cards, please:. It would be the game of the captains of the teams. (Додаток № 1 ) 
Завдання 3. "Funny Practice" (Додаток №2)
8 Ось ми й приїхали. (Виходить "The Alphabet") 
Alphabet -Ми дуже раді нас бачити, дітки. Ми весь час стежи​ли за вашою подорожжю і впевнилися, що ви нас вже добре знаєте.
Letters: - Welcome to our country! (Слайди 31, 32)
T: - Thank you very much. Тепер ми назавжди станемо друзями. Давайте заспіваємо пісеньку друзів "Clap, clap, clap your hands".
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1.
Clap, clap, clap your hands,
Clap your hands together. (twice )
2.
Stamp, stamp, stamp your feet...
3.       Spin, spin, spin around...
4
Wash, wash, wash your face...
8.      Sing, sing, sing a song...

9.      Shine, shine, shine your shoes...

10.     March, march, march to bed...
T: -   Ось і закінчилася наша подорож. Але не будемо сумувати, адже в англійській мові є ще дуже багато цікавого. І ми обо​в'язково вирушимо в нову подорож. (Слайд 34)
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